

ПРИСУЖДЕНИЕ ПРЕМИИ им. М.В. ЛОМОНОСОВА ПРОФЕССОРУ В.П. СМИРНОВУ

23 декабря 2013 г. Ученый совет Московского государственного университета присудил премию им. М.В. Ломоносова первой степени за педагогическую деятельность профессору кафедры новой и новейшей истории историче-

ского факультета МГУ, заслуженному профессору МГУ Владиславу Павловичу Смирнову.

Вручение диплома лауреата Ломоносовской премии состоялось 25 января 2014 г. в Актовом зале Московского университета.

Хроника

МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ МАШКИН

11 февраля 2014 г. на 88-м году жизни скончался старейший сотрудник Института всеобщей истории РАН, доктор исторических наук, профессор Михаил Николаевич Машкин.

Он родился в Москве 28 февраля 1926 г. в семье профессора исторического факультета МГУ Н.А. Машкина. Семейная традиция – дед, отец, дядя Михаила Николаевича были историками – предопределила его будущий профессиональный выбор.

Во время Великой Отечественной войны семья эвакуировалась в Среднюю Азию, потом, в августе 1942 г., переехала в Свердловск, где Михаил Николаевич с отличием закончил 10 классов. В январе 1943 г. Михаил Николаевич был зачислен в свердловскую часть исторического факультета МГУ. В июне 1943 г. вместе с университетом М.Н. Машкин вернулся в Москву, а осенью 1943 г. перевелся на факультет международных отношений МГУ, впоследствии реорганизованный в Московский государственный институт международных отношений МИД СССР, одновременно экстерном закончил в начале 1947 г. исторический факультет по специальности “новая история”, получив диплом “с отличием”.

В 1947 г. после длительной болезни – только в 1946 г. Михаил Николаевич провел в больнице более шести месяцев – по состоянию здоровья был отчислен из МГИМО МИД СССР.

В июле 1947 г. М.Н. Машкин поступил в аспирантуру Института истории АН СССР по сектору новой истории, а через три года был принят на работу в сектор новой и новейшей истории Института истории АН СССР. 14 апреля 1952 г. Михаил Николаевич защитил кандидатскую диссертацию по теме “Германская дипломатия и конец русско-германского договора о нейтралитете в 1890 г.”

В 1969 г. М.Н. Машкин перешел работать в группу по истории Франции Института всеобщей истории (ИВИ) АН СССР, где в 1981 г. защитил докторскую диссертацию по теме “Социалисты и демократы Франции и колониальный вопрос в 30–70-е годы XIX в.” С 1986 по 1992 г. М.Н. Машкин работал в секторе истории колониализма и национально-освободительных движений ИВИ РАН. С 1999 г. Михаил Николаевич работал в Центре интеграции академической и вузовской науки, а затем – в научном Центре истории исторического знания ИВИ РАН.

Михаил Николаевич всю свою жизнь вел большую преподавательскую работу: в 1951–1953 гг. в Историко-архивном институте, в 1953–1955 гг. – в МГИМО и на историческом факультете МГУ, с 1991 г. в Московском областном педагогическом институте им. Н.К. Крупской (сейчас – МГОУ).

Большое значение Михаил Николаевич придавал подготовке аспирантов. Под его научным руководством было защищено более 20 квалификационных работ на соискание ученых степеней кандидатов и докторов исторических наук.

В 1976–1982 гг. Михаил Николаевич в качестве профессора преподавал на немецком языке в ГДР: Университете им. Гумбольдта, Университете им. Карла Маркса в Лейпциге, Йенском университете им. Ф. Шиллера, где читал лекционные курсы по истории нового времени, истории советской исторической науки. Много лет М.Н. Машкин был членом Комиссии историков СССР и ГДР.

М.Н. Машкин являлся специалистом широкого профиля в области новой и новейшей истории. Он изучал различные проблемы истории международных отношений и колониализ-

ма; истории социализма и рабочего движения, историографии и источниковедения. Его труды переводились в ГДР, Болгарии, ЧССР, Китае, Японии, Франции, Португалии.

В монографии “Французские социалисты и демократы 1830–1871 г.” М.Н. Машкин впервые в историографии установил место колониальной проблематики во французском утопическом социализме, в революционном, демократическом и рабочем движении Франции. С 1949 г., когда появилась первая статья Михаила Николаевича по проблематике Парижской Коммуны 1871 г., он плодотворно разрабатывал эту тему многие годы, был членом редколлегии и автором глав в коллективном труде “История Парижской Коммуны 1871 г.” (1971). Итогом его работы стала книга “Парижская Коммуна 1871 г. Хроника революции” (ГДР, 1982).

По истории международных отношений М.Н. Машкин исследовал отношения Германии и России в конце XIX – начале XX в., колониальные притязания германского империализма. Ряд работ посвятил зарубежной и советской историографии, много лет являлся членом Научного совета АН СССР “История исторической науки”. Важным вкладом в развитие советской историографической школы стала его глава в коллективном труде “Историография новой и новейшей истории стран Европы и Америки”, посвященная анализу французской историографии в период 1945–1968 гг. Это была первая в СССР обобщающая работа по данной проблематике. Он опубликовал ряд исследований об изучении германского империализма в СССР, об историографии германской колониальной политики XIX в., об отдельных зарубежных историках. В целом он опубликовал более 100 своих научных работ. Михаил Николаевич был постоянным автором нашего журнала, его статьи всегда вызвали огромный интерес у читателей.

М.Н. Машкин с большой ответственностью подошел к подготовке переиздания в 2006 г.

классического учебника по истории Древнего Рима своего отца, Н.А. Машкина.

За последние годы Михаил Николаевич подготовил несколько докладов, с которыми выступал на заседаниях Центра истории исторического знания ИВИ РАН и на различных международных конференциях.

Во всех начинаниях М.Н. Машкина поддерживала семья, жена Аврора Ивановна Фалина и дочь Ольга.

Каждый год, летом, непременно через Калининград, ставший родным за многие годы работы в Государственной аттестационной комиссии Калининградского университета, Михаил Николаевич отправлялся в Германию, где на его лекции по истории международных отношений и по российской истории собиралась заинтересованная студенческая и профессорская аудитория.

Михаил Николаевич был награжден медалями “Ветеран труда”, “50 лет Победы в Великой Отечественной войне”, “В память 850-летия Москвы”.

Несмотря на все сложности академической ситуации и трудности последних месяцев жизни, связанных со здоровьем, Михаил Николаевич до конца оставался тактичным, в полном смысле интеллигентным человеком, живо интересовавшимся происходящим в современной исторической науке, вдумчивым собеседником, готовым поддержать и откликнуться на новые идеи.

Имя Михаила Николаевича Машкина относится к старшему поколению отечественных историков; создавшему своим трудом феномен советской исторической науки, обогатившей наше сообщество целым рядом блестящих исследований.

Дирекция Института всеобщей истории РАН, редколлегия и сотрудники журнала “Новая и новейшая история” выражают искреннее соболезнование родным и близким Михаила Николаевича Машкина.